

EL TIEMPO

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR DE LOS DISTRITOS DE TORTOSA Y ROQUETAS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Imprenta Biarnés, Plaza Hospital, 5

Tortosa 19 de Marzo de 1910

La responsabilidad de los trabajos firmados con nombre propio ó con seudónimo pertenece exclusivamente á los autores de los mismos.

Precios de suscripción: Trimestre, una peseta.

Correspondencia: al Director

Domingo de Ramos

La fiesta que mañana conmemora la Iglesia, esa fiesta augusta y pintoresca, solemne y tierna á la par, es una de las fiestas religiosas más meridionales, más luminosas por la época en que suele celebrarse, que es en la introducción de la primavera, cuando entran en nuestros pulmones las auras de la vida que renace; entonces es cuando evocamos la entrada triunfal de Jesús en la excelsa Sión, que simboliza su entrada en nuestros corazones vivificándonos con la savia inmortal de sus sublimes doctrinas. ¡Hermoso simbolismo! ¡Renacimiento del espíritu y de la materia; la arcilla del suelo y la llama inmaterial que lo sublima!

Jesús, entrando en Jerusalén entre las aclamaciones del pueblo hebreo que engalanaba las calles y guarnecía los balcones en señal de veneración y acatamiento.

Adornemos nuestras almas con las galas de todas las virtudes y vistámoslas de luz para que el Salvador entre para siempre en nuestras conciencias de donde no le arrojen, como la maldad del pueblo judío, la podredumbre de nuestras pasiones y las sombras de nuestros vicios.

Si recordemos las dulces emociones de aquellas fechas de nuestra infancia en que con las palmas rizadas y guarnecidas de cintas de colores ó bien en la hermosa sencillez de la naturaleza, íbamos al templo siendo niños para que aquellas palmas, que eran casto emblema de nuestra inocencia, recibiesen la bendición del sacerdote que extendía los brazos con ademán solemne...

Momento patético en que el bosque de palmas se cimbreaba airosamente bajo las augustas bóvedas del templo; en aquel ambiente donde los aromas del incienso y las armonías del órgano se confundían con nuestras plegarias de amor, con las exclamaciones infantiles al recibir la bendición. Aquellas palmas engalanaron algunos años nuestros balcones; primero las contemplábamos con cariñosa asiduidad, como si fuesen algo inseparable de nuestras almas puras, todo candor, inocencia, después ¡ay! dejamos de contemplarlas con tanta frecuencia, y por último, al verlas marchitas, nos olvidamos de ellas para siempre. Era que acaso también se había desipado la candorosa fragancia de nuestras almas; que habíamos perdido las alas de ángel, el polvo de luz que las esmaltaba.

Después han pasado tantos años... Pero aún no podemos evocar sin emocionarnos aquéllos instantes tan dulcemente patéticos, tan inolvidables.

En esta festividad tan memorable, tan grandiosa, cuando las mil lenguas de bronce de las campanas resuenan con ecos majestuosos, como repitiendo las aclamaciones del pueblo judío que decía: ¡Hosanna al hijo de David!... Repitamos estas palabras memorables en nuestros corazones, no con los labios, con el alma; porque al ensalzar al Señor nos elevamos á él, nos levantamos del polvo de las pasiones hasta la región ideal donde las rosas no se marchitan jamás y donde las palmas, siempre verdes, susurran al inclinarse himnos dulcísimos á la virtud de los hombres, á la inocencia de los niños...

EL CRIOLLO.

La fuerza de los conservadores

En un artículo que *El Mundo* consagró á examinar la razón de la fuerza del partido conservador, y la debilidad del liberal, hay conceptos que reflejan la realidad de las cosas, pero hay también juicios equivocados.

No está lejos de la verdad el colega cuando escribe lo siguiente:

«La reacción conservadora está formada, en primer término, por las clases pudientes y por la alta burguesía; esto es, por todos aquellos elementos que han sentido la amenaza revolucionaria. A ellos se han adherido todas las fuerzas sociales de resistencia, todos los factores interesados en la conservación del orden social, todos los enemigos de la revuelta inconsciente, de la brutal demasia, de la violencia alborotadora. Ese es el núcleo de la reacción conservadora, que obedeciendo á un natural y legítimo instinto de defensa, tiene sus más expresivas manifestaciones en la afirmación de la Monarquía, del Ejército, de la propiedad, de las ideas religiosas, de todo lo que es instrumento de orden, y combate las enseñanzas disolventes, las condescendencias revolucionarias, todos los medios y transacciones que puedan allanar los caminos á la amenaza que los sobresalta.

Ese, y no otro, es el fenómeno social á que estamos asistiendo. Las fuerzas conservadoras se han organizado con rapidez, formando un partido tan pederoso, que ejerce la natural atracción sobre sus afines, los grupos de la derecha que se hallaban á extramuros del régimen. Y ese partido ya organizado se encontró enfrente con una masa inorgánica, y la arrolló. La opinión radical tiene de su lado el número, pero es una turba. Las fuerzas conservadoras tienen de su parte la disciplina: por eso son un partido.»

Nosotros creemos que los radicales tampoco tienen de su parte el número; pero, en fin, no discutimos esto. Lo que discutimos, más aún, lo que negamos, es que los conservadores hayan tomado la ofensiva.

Las fuerzas conservadoras no han hecho más que aplicar estrictamente las leyes hechas por los liberales, gobernando como se debe gobernar, con formalidad; porque si una ley es mala; debe derogarse; pero mientras no se derogue, hay que aplicarla. Y no solo se han limitado á aplicar las leyes, sino que no han tratado de variarlas en nada fundamental que afecte al régimen político; pues la misma ley del terrorismo, á la que renunció al ver cuán equivocada é injustamente se interpretaba, tenía precedentes en proyectos de los mismos liberales.

Sin embargo, al espíritu de estricta legalidad de los conservadores se contestó, primero con una campaña de iniqua difamación, y luego con la apelación á la violencia. Pero tampoco esto hizo cambiar de criterio ni de conducta á los conservadores, que siguieron limitándose á aplicar las leyes.

No ha habido, pues, por su parte, ofensiva alguna; á nadie, absolutamente á nadie se ha perseguido, sino por los Tribunales y con arreglo y leyes preexistentes.

Que falta un elemento de ponderación necesaria, un partido liberal, es exacto, y mil veces lo hemos dicho. La justicia exige reconocer que los conservadores no sólo no han hecho nada para impedir que aquél se organice, sino que han procurado facilitararlo.

¿Podrá negar el Sr. Moret que el Gobierno conservador procuró por cuantos medios estaban á su alcance, sin mezclarse en la vida interna del partido liberal, afirmar su jefatura?

Nosotros no hemos intervenido—ni queremos intervenir—en las querellas domésticas de liberales: no queremos más que una cosa: que se organicen sólidamente, y que vuelvan á ser una agrupación poderosa, como lo fueron hasta 1898. Y lo queremos hasta por propio interés: porque estimamos que la existencia de un partido liberal fuerte y organizado es tan indispensable al país y á la Monarquía como la misma existencia del partido conservador.

Notas políticas

Candidatura omitida

«Con la intención que se da conocer en el nombre de D. Adolfo Navarrete como candidato á la diputación á Cortes por el distrito de Tortosa, que actualmente representa.

Y no solo aspira á la reelección el señor Navarrete, sino que, probablemente, tendrán que votarle todas las personas de orden por lo que el candidato representa (es dinástico convencido) y por sus excelentes prendas personales.

De todas suertes, nosotros celebraremos el triunfo.»

Las anteriores líneas, de *El Universo*, de Madrid, hacen justicia á nuestro candidato y descubren las mañas de los rotativos. Nosotros agradecemos á *El Universo* sus manifestaciones, en lo mucho que valen y significan en una publicación de su importancia y seriedad.

NOTAS DEL DIA

No hemos querido poner comentario alguno al relato de los escándalos denunciados en el Parlamento y en la prensa de la vecina República, acerca de la liquidación de los bienes arrebatados á las Congregaciones religiosas, porque hemos estimado que bastaba narrar lo sucedido y reproducir lo que los amigos y los adversarios de la actual situación francesa han dicho, para que se comprendiese la importancia de lo que allí ha ocurrido. Esperábamos, además, á que terminase el debate pendiente en la Cámara, para saber qué es lo que se proponía hacer el Gabinete que preside monsieur Briand.

Esto último no lo hemos conseguido, porque las declaraciones ministeriales, muy aparatosas en la forma, dicen muy poco en el fondo. Lo único que resulta claro es que de lo ocurrido se deducen responsabilidades, así para la Administración como para los Tribunales, y que los millones de que se ha privado á las

Congregaciones religiosas, y que éstas empleaban en la enseñanza y en la caridad, prestando con ello un inmenso servicio al país, se han evaporado, quedando en proyecto todos aquellos grandes planes que trazaron los radicales.

Hemos de confesar después de todo, que no nos ha producido gran sorpresa lo ocurrido en Francia, y que eso, ó algo muy semejante, era de esperar; pues cuando desde el Poder se vulnera el derecho y se abusa de la fuerza, como se ha vulnerado aquél y se ha abusado de ésta por los radicales franceses, el espectáculo produce inevitablemente consecuencias análogas abajo.

Además, esas verdaderas revoluciones en el régimen de la propiedad dan siempre el mismo resultado: los Poderes las llevan á cabo con un propósito, para realizar un objeto determinado, y ese propósito no se cumple ni el objetivo se realiza, y las riquezas que se movilizan no van á parar allí donde los autores de aquéllas se proponen.

¿Qué pasó en España con la desamortización?

El discurso pronunciado en la Cámara de los Lores por lord Rosebery, tiene para muestra que al reconocerse la necesidad de reformar la constitución de aquel Cuerpo Colegislador, se vuelve la vista á la organización del Senado español, y se defiende la conveniencia de aceptar el principio á que obedece en su origen nuestra alta Cámara.

No puede esto extrañar á los que, habiendo seguido atentamente estas cuestiones, saben que la organización del Senado español ha sido objeto repetidas veces de grandes elogios en el extranjero; pues aun representando, como representa, el elemento tradicional, los intereses permanentes de la sociedad, tiene tal flexibilidad, por la combinación de sus varios componentes (senadores por derecho propio, vitalicios y electivos), que responde perfectamente á lo que las altas Cámaras deben ser: elemento de moderación que regule el movimiento é impida que los apasionamientos ó los irreflexivos entusiasmos precipiten las reformas, con daño de lo fundamental.

Por esto, cuando aquí la pasión política ha pretendido alterar la organización de esa Cámara, nos hemos opuesto siempre, considerando que el Senado español, tal como está organizado y como funciona, aunque tenga defectos, como toda obra humana, resulta muy superior á las Cámaras similares del extranjero.

Hace un par de meses dieron los periódicos adictos al Sr. Moret la noticia de que se había concedido un crédito de dos millones para implantar algunos de los nuevos servicios de Correos, creados por iniciativa del Gobierno conservador. ¡Esos mismos periódicos dicen que en el Consejo de ayer se trató de la concesión de ese crédito, que hace tanto tiempo se dijo concedido!

Los mismos periódicos, casualmente, venían acusando al actual Gobierno de que se pasaba la vida encasillando á candidatos conservadores, y ahora se encuentran que el Sr. Presidente del Consejo se dual del gran número de conservadores que

quieren luchar, y de su preocupación frente a ese fenómeno electoral.

Lo que prueba que en política también es verdad que «antes se coge a un embustero que a un cojo», y que ofrece grandes peligros de ridículo a la profesión de mentir. El Cuerpo de Correos, á quien se pretendió halagar y deslumbrar con la noticia de que el crédito estaba concedido, y se iba á proceder inmediatamente á su inversión, ¿qué opinará ahora de los que á tan poca costa lo protegen y lo sirven?

(De La Epoca).

La elección de D. Adolfo Navarrete

Si la candidatura del Sr. Navarrete para las próximas elecciones generales ha sido recibida en la capital del distrito con una simpatía y un calor que han hecho de ella una candidatura verdaderamente popular y que ha de ser votada por todas las clases sociales y por todos los matices políticos dentro de los que miramos como fundamentales los principios de la Religión, de la Monarquía y de la Patria. En los pueblos del distrito se ha celebrado su confirmación con sinceras muestras de entusiasmo y con valiosísimos ofrecimientos de apoyo y de adhesión.

El Comité está recibiendo constantemente cartas y mensajes de los pueblos en los que se pone de relieve todo lo que están dispuestos á realizar por el triunfo de nuestro candidato.

Agradecemos en el alma el excelente espíritu de nuestros correligionarios y desde luego nos creemos en el caso de calmar su natural impaciencia. El Sr. Navarrete llegará á Tortosa en cuanto se lo permitan tonces tendrá el gusto de estrechar la mano de sus buenos amigos, así de Tortosa como de los pueblos, á los que realizará varias excursiones, dejando concreto y ultimado el plan y método que debe seguirse al acudir á los comicios en la próxima lucha electoral.

Tranquílense, pues, nuestros queridos amigos y correligionarios, perseverando en el mismo entusiasmo y en la misma adhesión, pues conservando estas virtudes, verdaderamente raras en los tiempos que corremos, tienen armas sobradas para alcanzar un brillantísimo triunfo en la batalla que muy en breve ha de librarse.

Nuestra protesta

Al clamor de enérgica protesta, que unánime repercute de una á otra ciudad en nuestra España, nosotras, sin autoridad para levantar la voz, lo hacemos sin embargo movidas por nuestro amor patrio y á impulsos de nuestro corazón de madres cristianas dolorosamente herido ante la perspectiva de los amargos frutos de esas escuelas llamadas laicas, mejor dicho, ateas.

La escuela sin Dios, es la extirpación del germen de verdad y vida que late en toda alma para que la educación lo fecunde, y esta escuela es la que con intención satánica se trata de implantar en nuestra patria, para nuestros hijos, y para los pobres hijos del pueblo.

Alentemos pues á nuestros esposos, hermanos y cuantos de nosotras dependan, á que se conviertan en valiosos campeones que se pongan al lado de la debilidad é inocencia indefensas. Prestemos también nosotras nuestro débil, pero firme apoyo, en esta lucha que se impone, y para que la adhesión sea eficaz, que se dirija por una parte á proteger todos los centros de enseñanza católica, hasta si posible fuera sosteniendo alguno, y de otra parte manifes-

tando nuestra enérgica protesta con la asistencia al mitin que va á celebrarse el próximo domingo, día 20, en el teatro del Balneario.

Protestemos si, todas, contra la escuela laica que nos ha de dar una generación de perversos ciudadanos para esta noble y fidelísima ciudad, y de hijos espúreos para nuestra Inmaculada Madre María de la Cinta, cuyo amor y defensa ha de ser siempre nuestro más preciado timbre de gloria.

Tortosa 16 Marzo 1910.—Josefa de Suelves de Alemany.—Antonia de Venetz de Queraltó.—María Cinta Tallada, viuda de Rocher.—Carmen Ferrando de Monfort.—María Cinta Viñuales de Aguilar.—Margarita Tallada de Llasat.—Conchita Delsorts de Pallarés.—Antonia Sacanella de Sacanella.—Antonia Amigo de Ibero.—Antonia Moliner de Montagut.—María Cinta de Salvador de Ramón.—Clementina Verges viuda de Fustegueras.—Julia Villalba de Salvador.—Mercades Franquet de Lopez Murillo.—Adela de Descallar de Tallada.—Marquesa de Bellet.—Cecilia Pallarés de Oliveres.—Cinta Cachot de Tallada.—Teresa Ferré de Fábregues.

(Siguen las firmas)

GRATITUD OBLIGA

La presentación de nuestro digno diputado y querido amigo D. Adolfo Navarrete por este distrito en las próximas elecciones generales, sigue produciendo en las filas de nuestro partido en Tortosa y fuera de Tortosa, en los pueblos de la comarca y en las partidas rurales, el más vivo entusiasmo, la más franca aceptación, el más vehemente deseo de su triunfo y la persuasión de que éste será más completo, si cabe, que la vez anterior, pues cree y creará siempre en la eficacia y realidad el movimiento se demuestra andando, que es un brioso adalid de los intereses del país.

No; no es menester que recordemos las rampas del puente del Estado; el puerto de la Ametlla, la carretera de Benifallet, no; esas son obras que se le habian pedido, que se le habian interesado, podrian decirnos los descontentadizos; hagamos presente un proyecto suyo, utilísimo para el país: El de convertir á Tortosa en puerto de refugio de la escuadrilla de torpederos. Este proyecto es una iniciativa suya que con éxito ó sin éxito—que le tendrá, si que le tendrá—demuestra de una manera evidente, incontestable, el vivísimo infatigable interés que inspiran á nuestro representante en Cortes las aspiraciones generales del país, la vida y prosperidad de Tortosa.

Así se comprende la satisfacción de todo el cuerpo electoral que en su presentación trata de cumplir un deber de ciudadanía y una deuda de gratitud.

¡AL MITIN!

El que se ha de celebrar mañana en el «Teatro de Balneario», es y debe ser la expresión sincera de los sentimientos del pueblo tortosino.

Es un acto de acción católica de defensa social, á cuyo éxito todos debemos cooperar con decisión y entusiasmo.

Y si alguien, para entibiar esta decisión y este entusiasmo os dijera que es un acto político de carácter carlista ó integrista, podéis decirle que miente á boca llena; que por lo menos está equivocado, pues nada tiene que ver en un acto de esta naturaleza hombres que pertenezcan á este ú otro bando político, que militen en tal ó cual partido político; lo que basta á nuestra satisfacción es que en el mitin se defiendan los principios religiosos de nuestro pueblo contra la labor corrosiva de las escuelas laicas; esto es lo que hace á nuestro propósito, y como ahora y siempre los

oradores que toman y han tomado parte en este linaje de manifestaciones prescinden en absoluto de su filiación política para poner su ciencia y su palabra, su pensamiento y su elocuencia al servicio de la religión de la patria y hasta de la moral pública y privada; como su labor es de higienización social, la aplauden y deben aplaudirla todos los hombres de voluntad recta y entendimiento sano, todos los que estimen en algo la dignidad de su hogar y la paz social, seriamente amenazadas con la reapertura de las escuelas laicas, vivero de futuros anarquistas y demoleedores de todo lo existente.

Debemos, pues, acudir al mitin cuantos nos preciamos de buenos católicos; cuantos nos sentimos heridos en nuestros más delicados sentimientos con la reapertura de aquellos centros sarcásticamente llamados instructivos.

Acudamos sin vacilaciones, con el fervido entusiasmo del que defiende lo más santo, lo más puro y lo más excelso; acudamos al mitin, católicos tortosinos, y contribuyamos con nuestra asistencia, con nuestra cooperación más varonil á que el acto de mañana revista toda la fuerza y grandiosidad que se merece y su acción sea más eficaz en la defensa de nuestros principios tradicionales.

¡Al mitin, tortosinos!

Los trabajos de los conservadores

Hablando el Sr. Canalejas hoy de la actividad electoral que se observa por todas partes, ha hecho constar que el encansillado publicado por el periódico *El Mundo* es una fantasía periodística, como lo fué también el monólogo que le atribuyó *La Correspondencia de España*.

Añadió que aplaude y admira el inusitado los conservadores, y dijo:

«Estos presentan candidatos por casi todos los distritos; cosa que no esperábamos. Actualmente, que yo sepa, el número de candidatos que presentan ascienden á más de 200. Así que andaremos á la greña, y habrá bastante lucha. Hé aquí una de las causas que me obligaron á no tener tanta precipitación en la disolución de las Cortes.

Tortosa reacciona

Descubierto por los sucesos de Julio y sus derivados que las palabras escuela laica son un eufemismo con el que se trata de encubrir las más grandes blasfemias contra Dios, las más negras ingratitudes para con la Patria, la sentencia de muerte más aleve contra la familia, la ausencia del honor en el hombre y la pérdida de la dignidad en la mujer y la anulación de cuanto encierran en sí los elevados conceptos de orden, moral, justicia, honradez, rectitud, no hay término medio en situarse, sin menoscabo de sus levantados sentimientos, quien se precie de tenerlos.

Tortosa, afortunadamente, abrió los ojos á tiempo y sabe cuál es su campo en esta contienda; sabe que debe manifestarse rotunda y vigorosa en la clamorosa sacudida de sus impresiones, que ha de manifestarse en el mitin del teatro del Balneario.

Allí acudiremos todos, allí recomendamos que acudan á nuestros amigos, para que nuestra presencia robustezca y haga más potente la voz de los oradores Cooperemos á que resulte el mitin estruendoso y la protesta formidable, pero aprendamos.

¡Católicos de Tortosa! Indagad para el porvenir cuales son vuestras afinidades y quienes son los que en la realidad del duro suelo que pisamos han de manteneros en vuestro derecho y han de ayudaros á la

práctica de las sanas doctrinas y costumbres.

No coloquéis más en una utopía la razón de ser de incomprensibles inteligencias, y unámonos en estrecho abrazo los verdaderamente afines para dar la batalla al enemigo común que arteramente trata de imponerse.

Una página de amor

No prendida á un rosal de Alejandria, sino entre ortigas ásperas sujeta, vi esta carta de amor, tierna elegía

que, próximo á morir, trazó un poeta:

«Hoy que dejó este valle de dolores,

donde sin ti se dispó mi encanto,

recibe, dulce amor de mis amores,

mi último adiós humedecido en llanto.

¿Quién pudiera pensar, cuando aquel día

te vi por vez primera embelesado,

que aquel dorado ensueño de poesía

duraría lo poco que ha durado?

¿Aquel sueño en que vieron mis anhelos

un hogar que alegrase tu sonrisa

y allí correr traviesos pequeñuelos

cual pájaros en alas de la brisa?

¿En que el alma vibraba de ternura;

en que el pecho latía de esperanza;

en que miré, á la luz de tu hermosura,

todo un cielo de amor en lontananza?

¿Qué ráfagas glaciales y bravias

ajaron el pensil de mis amores,

cual las escarchas, al llegar tardías,

mustian de Mayo las primeras flores!

¡Ah! Yo el culpado fui. Fué mi destino

que me llevó á causar tu justo enojo;

por eso, en vez de rosas, ¡del espino

la amarga flor del desamor recojo!

¡Ah! Si. Soy muy culpable. Yo merezco

mil veces la que sufrió infausta suerte;

por eso yo á mi mismo me aborrezco

y nadie debe deplorar mi muerte.

Que el que causa un momento, un solo ins-

tante,

de un ángel, como tú, la pesadumbre;

no merece el calor de un seno amante;

no merece ya más que el sol le alumbre.

Mas te juro, mi bien, que no sabia

que al ser yo tan asiduo en mi ternura,

en lugar de contento y alegría

te causaba disgustos y amargura.

Pero purgo mi falta involuntaria

con lo mucho que sufro y he llorado,

muriendo en esta alcoba solitaria,

sintiendo el corazón desesperado.

¡Cuanto, cuanto sufrí! Desde aquel día

en que vi que esquivaste mis miradas,

me pareció que el sol se oscurecía

y sentí las entrañas desgarradas.

Desde entonces vagué sin rumbo cierto;

hallaba sin objeto la existencia,

lloraba el corazón, herido y yerto,

el inmenso vacío de tu ausencia.

Yo pensé. — Necesito contemplarla;

necesito su amor como la vida;

postrarme ante sus plantas, adorarla,

aunque luego irritada me despida.

Más nunca me atreví. Como un esclavo

que la cólera teme de su dueño,

tímido me acercaba, pero al cabo

temblando huía al contemplar tu ceño.

Solo de noche, bajo el manto oscuro,

con estas manos, que la fiebre escalda,

tocaba conmovido en aquel muro

que rozaron los pliegues de tu falda.

Y así vivió mi alma desgarrada,

asida á tus recuerdos, dueño mío,

como vive la rosa ya cortada

si conserva una gota de rocío....

Hoy maltratan mi sér hados adversos;

muero sobre la cruz de mis dolores;

¡ya no te cantaré en mis pobres versos,

no oirás ya mis ternezas ni mis flores!

Siento ya de la muerte el soplo helado...

siento que ya mis ojos se extravían...

¡estos ojos que tanto te han amado

y que en verte otra vez revivirían!

¡Oh! qué amarga; qué amarga es la par-

cuando se deja lo que más se amó,

sin poder escuchar tu voz querida

que tan dulce en mi oído resonó!

Me abate ya la ardiente calentura...

¡ten compasión de mí, ten compasión!...

¡si! veo en el delirio tu hermosura...
¡eres tú!... si, mi bien... ¡perdón, perdón!...
¡Adios por siempre adios!.. Mi alma inde-
fota... mi cuerpo yerto se derrumba... ¡cisa
¡prométeme que tu última sonrisa
alegrará las flores de mi tumba!..

RAMIRO GARCIA PALOMAR.

Notas de Sociedad

El rico propietario y comerciante en aceites D. Augusto Freixiner, con cuya particular amistad nos honramos, ha contraído matrimonial enlace en el extranjero con la distinguida y espiritual Srta. Emma Cugia d' Orsola.

Deseamos á los contrayentes toda suerte de venturas y prosperidades en su nuevo estado.

—Ha permanecido dos días en esta ciudad el Ilmo. Sr. Gobernador civil de esta provincia, D. Manuel Moreno Churruga.

El jueves, en el tren de las dos de la tarde, regresó á Tarragona después de visitar las dependencias oficiales acompañado del Sr. Alcalde y de algunos concejales.

—En la risueña primavera de la vida ha dejado de existir, después de rápida y traidora dolencia, la virtuosa y bella señorita Amparo Lledó Foguet, inteligentísima profesora de piano, dejando sumida á su familia en el más acerbo desconsuelo por tan prematura desgracia.

Ayer se verificó el sepelio, constituyendo el triste acto, por el nutridísimo acompañamiento, una sincera y grandiosa manifestación de duelo.

A su afligido padre nuestro querido amigo el ex-concejal de este Ayuntamiento don Rafael Lledó y demás familia, que idolatraban á la finada por las virtudes, laboriosidad y talento que mostraba, trasmitimos desde estas columnas la expresión de nuestra más viva condolencia por el infortunio que lloran y pedimos al Señor les conceda la resignación necesaria para soportar tan rudo golpe.

—Se encuentra delicado de salud nuestro estimado amigo el acreditado farmacéutico D. Carlos Isuar.

Hacemos votos por el más rápido y completo restablecimiento del paciente.

NOTICIAS

Las gestiones de nuestro diputado

Tenemos la satisfacción de participar á nuestros lectores que la subasta del trozo de carretera de Tortosa á García comprendido entre Tivenys y Benifallet, bien informada por el ministro de Hacienda, ha sido ya aprobada por el Consejo de Ministros, y está pendiente de decreto de convocatoria del ministro de Fomento.

Aparecen de relieve en esta actividad los incansables trabajos de nuestro querido amigo Sr. Navarrete por cuanto se refiere al distrito que tan dignamente representa.

También se ocupa el Sr. Navarrete, con su celo característico, de que tenga buena acogida en Obras públicas el presupuesto para la ejecución de las rampas del puente, según el ofrecimiento que le hizo el Sr. Corsini de remitirlo á Madrid para fin de mes, y cuyo presupuesto oscilará alrededor de 100.000 pesetas.

El propósito del Sr. Navarrete es que empiecen las obras cuanto antes.

La constancia y asidua labor de nuestro diputado á Cortes ha sido reconocida por el distrito entero, que ve en el señor Navarrete, por su influencia, por su actividad y por su cariño hacia cuanto significa prosperidad del país, á un representante insustituible.

Nuestro respetable y querido amigo el coronel retirado D. Trinidad García de

Bermejo ha recibido una expresiva felicitación del Circulo del Ejército y la Armada, de Madrid, por figurar como el veterano más antiguo de todo el ejército nacional desde el fallecimiento del Conde de Cheste.

En efecto, el real despacho de oficial del Sr. Bermejo data del año 39 del siglo pasado.

Nos congratulamos de ello y hacemos nuestro el afectuoso parabién que le han transmitido sus compañeros de armas.

Hé aquí los nombres de los oradores que mañana, domingo, harán oír su elocuente palabra en el mitin que se celebrará, á las diez y media, en el Balneario:

D. Emilio Sanz, medico y concejal de este Ayuntamiento.

D. Luis Lucía, abogado, de Valencia.

Francisco de P. Colldeforns, abogado, de Barcelona.

D. Antonio Guillén Rodríguez de Cepeda, abogado, de Valencia.

D. Pablo Sáenz de Barés, abogado, de Barcelona.

D. Victor J. Olesa, abogado y diputado provincial por este distrito.

D. Manuel Simó, abogado y diputado provincial por Valencia.

D. Manuel Senante, abogado y diputado á Cortes por Azpeitia.

Nos consta que han empezado los trabajos preliminares para la construcción de una colectora en el Ensanche del Temple, que dará principio frente al Parque, que también están comprendidas en sus estudios las calles de Moncada y de Gil de Federich.

Asimismo tenemos entendido que va por muy buen camino el proyecto de construcción de aceras de excelente encintado en Ferrerías, y que se hará pasar una cloaca por el lugar donde existe una acequia que actualmente es un foco de insalubres emanaciones.

Tales iniciativas son dignas de toda loa y aplauso; pero antes de proseguir en la obra de nuevas cloacas, sería conveniente saber si se llevará á la práctica el proyecto de tanques sépticos, que tantas ventajas económicas é higiénicas reportaría, pues de lo contrario sería un tejer y destejer, y las telas de Penélope cuestan muy caras.

¿No es un proyecto digno de toda aceptación, como lo entienden los municipios á la moderna? ¿No se han visto y tocado sus ventajas en Bilbao y en San Sebastián, donde ha descendido la mortalidad de un modo asombroso desde la implantación del nuevo sistema tan limpio, facil y económico.

Pues manos á la obra, ya que de construir colectoras se trata, y hágase de una vez, que nos va en ello la higiene y la salubridad públicas.

En Benicarló se han inaugurado ocho fuentes públicas por iniciativa del alcalde de aquella población.

Y aquí, en una ciudad tan importante como Tortosa, donde tanta falta hacen, ¿cuándo veremos implantada una mejora tan necesaria, tan urgente para la higiene y la limpieza pública y privada?

Los sermones del P. Ludovico, elocuente orador carmelita, en el Seminario, están llamando vivamente la atención de los fieles y todas las personas en general que se precian de cultas.

La brillantez de su palabra, la unción de su oratoria y el tino y competencia con que toca las cuestiones sociales más intrincadas y la valentía y decisión con que ataca los vicios y las lacerias de la vida moderna, hacen que su palabra se oiga con profunda atención y se medite con último celo acerca de las piadosas enseñanzas que viene desde la sagrada cátedra.

Esta noche terminan en aquel templo los solemnisimos cultos que se celebran en

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO GEVE

CLASE VIRGEN EXTRA

El más abundante en principios activos, pues los bacalao de donde se extrae son seleccionados entre los que ofrecen mejores condiciones de nutrición.

Superior á todas las emulsiones, pues éstas solo contienen escasa cantidad de aceite, siendo el resto sustancias necesarias para emulsionario, de acción completamente inútil cuando no perjudicial.

Siendo el **ACEITE GEVE** obtenido por suave presión, está exento de residuos orgánicos á los que deben las clases comerciales su gusto y olor repugnantes.

El aceite de hígado de bacalao es uno de los más preciosos agentes con que cuenta la medicina, y la relación de sus magníficos efectos ocupa extensas páginas en los tratados de terapéutica.

Peró **debéis desconfiar del que se presenta en el comercio, pues siendo el consumo superior á la producción, la mayoría es falsificado.** Si queréis estar seguros de una pureza absoluta y perfecta elaboración, debéis exigir la marca **GEVE** con envase original, ya que está garantizado por el análisis de eminentes químicos, cuyos certificados acompañan los frascos.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Depósito general: FARMACIA VERGÉS
TORTOSA



MARCA REGISTRADA

T. Homedes

Médico-Homeópata

Consulta de 10 á 12 y de 6 á 7 tarde

Médico numerario del Hospital Homeópata del Niño-Dios y del Sanatorio marítimo para Niños escrofulosos, de Barcelona.

Ex-médico del Dispensario de la Academia Homeopática de Barcelona.

Merced, 5.—TORTOSA

honor del excelso patriarca San José, que nos han dado ocasión para escuchar las doctas y patéticas peroraciones. Por ser el último día y por la intensa devoción que inspira el popular y venerado patriarca, es de esperar que el espacioso recinto de la iglesia, como en días anteriores, y más aún que en días anteriores se llenará de bote en bote y será digno coronamiento y remate de la fiesta.

El Jarabe de Hipofosfitos Climent Salud cura con éxito seguro la anemia, clorosis, debilidad nativa y nerviosa. Es un remedio heroico contra los dolores producidos por irregularidades y retrasos. Favorece el desarrollo de los niños, haciéndoles crecer robustos, y aumenta notablemente el apetito. Para adquirir el legítimo y único aprobado por la Real Academia debe pedirse **Hipofosfitos Salud** de los Sres. Climent y Compañía.

La sociedad deportiva «Foot Ball Club Tortosa», por las señales, está llamada á un rápido y floreciente desenvolvimiento.

El entusiasmo cunde entre los numerosos partidarios del varonil ejercicio y adelantan en destreza y agilidad, como se ha podido ver en la reciente partida celebrada como inauguración de la temporada.

El campo donde se verifica el sport está situado en la casa Blanca, de la partida de San Lázaro, á media hora de la ciudad; mide 105 metros de largo por 53 de ancho y es liso y llano como una tabla, con lo que no puede reunir mejores condiciones para el deporte.

Para mañana está anunciado un partido entre los bandos rojo y verde, que promete ser muy reñido y verse sumamente concurrido y animado.

De todas suertes veríamos con verdadera satisfacción estas aficiones tan sanas, higiénicas y varoniles y más aún celebraríamos que se extendiesen con la gimnasia sueca y los ejercicios náuticos, que tanta energía y acometividad para las recias empresas han dado á la raza anglo sajona.

Coincidiendo este año la festividad de la Anunciación de la Santísima Virgen con la de Viernes Santo, se traslada aquella, como está mandado, al lunes, 4 de Abril.

Es, por tanto, dicho día 4, fiesta de guardar y hay obligación de oír misa y abstenerse de ejecutar obras serviles.

L. «Zurich», Compañía general de seguros contra los accidentes y la responsabilidad civil, que trabaja con un capital de 10.000.000 de francos y

46.081.722'21 de reservas, tiene pagado por indemnizaciones hasta fin de 1908 más de 160 millones de francos.—Contrata: Seguros colectivos contra los accidentes del trabajo con arreglo á la Ley de 30 de Enero de 1900, substituyendo enteramente y sin reserva alguna al patrono. Seguros individuales contra toda clase de accidentes. Seguros colectivos de empleados. Seguros por viajes por mar y por tierra. Seguros contra la responsabilidad civil por accidentes causados á terceras personas por los caballos, carruajes, bicicletas, automóviles, etc., etc.—Es sumamente recomendable su Seguro vitalicio contra los accidentes de los viajes, mediante el cual, con el pago únicamente de ochenta pesetas una sola vez, asegura, para toda la vida, 10.000 pesetas en caso permanente, y 10 pesetas diarias en caso de invalidez temporal.—Para todos cuantos datos y detalles se deseen dirigirse á su Agencia de Tortosa: José Font's Planas, Arrabal de la Cruz.

OBSERVATORIO DEL EBRO

Día 18 de Marzo de 1910.

Temperatura máxima de ayer, 18,1°; tuvo lugar á las 14 h.

Mínima de esta madrugada, 5'6°.

El barómetro á las 14 de ayer marcaba 766,0 mm. y á las 7 de hoy 761,9 mm.

El viento reinante fué ayer de SSE. y durante la noche ha sido del N.

NOTA. Ayer, cielo casi cubierto por la mañana, y por la tarde, despejado ó ligeramente nuboso; temperatura elevada; viento fojo.

Madrugada de hoy, cielo despejado, rocío, temperatura fría y barómetro algo bajo.

Sección oficial

BANDO

D. José de Cid Piñal, Alcalde Constitucional de la ciudad de Tortosa.

Hace saber: Que aprobada por el excelentísimo Ayuntamiento una proposición encaminada á facilitar gratuitamente y mediante sorteo casas baratas é higiénicas para obreros de ambos sexos de este término municipal que previamente se inscriban en el libro Registro al efecto abierto en el negociado de Gobernación de las oficinas de Secretaria de esta Alcaldía, se pone en conocimiento de los que teniendo derecho á ello deseen inscribirse, que pueden hacerlo, sin más requisito que la presentación personal, durante los días laborables y horas hábiles de oficina, en el citado negociado de Gobernación, á contar desde el día de hoy.

Tortosa 15 de Marzo de 1910.—JOSÉ DE CID.

Impo. de F. Biazás á cargo de Alguaciles

TÓNICO-NEURASTÉNICO GUERRARD

Es una panacea providencial contra dolencias funcionales graves. En ella encuentran poderoso antídoto la fatiga cerebral y muscular, la desnutrición y la impotencia, la extenuación, la neurastenia, etc. Es de gusto exquisito.

Gurugú y Marina

dos nombres en la actualidad que corren de boca en boca incesantemente; el primero como refugio de los rifeños nuestros enemigos y el segundo como caudillo é inteligente general en jefe del ejército en operaciones.

Al igual que Marina en el Gurugú, ha llegado Gimeno en España á la victoria, derrotando á los farsantes que engañan á los propietarios.

Los ingenieros, arquitectos y maestros de obras, afirman la superioridad de su fabricación en mosaicos, granito y piedra artificial.

Especialidad en baldosas para almacenes, cocheras, patios, muelles, andenes, iglesias y establecimientos de tráfico. Depósitos, tuberías, balaustrés, barandillas, remates, peldaños, fregaderas, asientos de retrete, chimeneas, bañeras, lavabos, etc.

Cemento portland y cal hidráulica del país y extranjero.

DEPÓSITO **José Gimeno Mir** FÁBRICA
Calle de la Estación **Tortosa** Ensanche del Temple

LAS HERNIAS (TRENCADURAS)

La hernia es una dolencia, á la que generalmente el público profano no le concede toda la importancia que en realidad tiene, pues el que la sufre se expone á un verdadero suplicio, cuando no lleva un aparato apropiado para su perfecta contención.

El único método que ofrece garantías infalibles para el alivio y curación de tan grave dolencia, es el del reputado especialista herniario **Sr. Vives**, de Barcelona, domiciliado en la Rambla del Centro, n.º 12, pral., de dicha capital. Cuyo procedimiento consiste en el **Braguero Medical Vives**, recomendado por todas las celebridades médicas como el más eficaz para las hernias. Este aparato medical es de inmensa comodidad, amoldándose al cuerpo del herniado suavemente como un guante, sin producir la más mínima molestia, permitiéndole entregarse en sus ocupaciones y placeres habituales, sin necesidad de interrumpir el tratamiento, consiguiendo su completa curación al poco tiempo de usarlo.

El delegado del especialista **Sr. Vives** recibirá y aplicará personalmente los incomparables aparatos herniarios á todos los herniados que deseen someterse bajo su tratamiento y estará en ésta de **Tortosa** el día 21 de cada mes, hospedándose en la **Fonda de Europa**.

NOTA.—Dando aviso se pasa á domicilio.

CURACION POSITIVA

del estómago, hazo, higado é intestino por medio de las

PASTILLAS y PÍLDORAS GUERRARD

Para curar las más antiguas y tenaces enferme-

jades del estómago é intestinos, con agradable asombro de los enfermos, basta generalmente un solo frasco, que contiene dichas dos formas de medicamento. Médicos de nombradía han certificado espontáneamente sus resultados magníficos.

De venta: Segalá, Rambla de las Flores, 4, Dr. Andreu, Rambla de Cataluña, 66, y en las mejores farmacias.

DISPONIBLE



Remedio Universal para el Dolor de Caderas

Para dolores en la región de los Riñones ó para Debilidad de Caderas, el emplastro deberá aplicarse según se vé en el grabado.

Insista en obtener el de **Allcock**

TENGA PRESENTE—Que los Emplastos de Allcock, se han vendido á millones durante mas de 58 años. Como todas las cosas buenas, han sido imitados; pero solamente en apariencia. Se garantiza que no contienen Belladona, Opio, ni veneno de ninguna especie.

FUNDADA 1752.

Píldoras de Brandreth

Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.

Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Agentes en España—J. URIACH & CA., Barcelona.



DISPONIBLE